

时隔三年 建德人大会如约而至 以新乡贤为纽带 一县之域如何联动城乡之变

应陶 毕佳婧 方祺

悠悠天宇旷，切切故乡情。
新乡贤是全面实施乡村振兴战略的重要力量。近年来，浙江以深入实施“两进两回”行动，推进新乡贤回农村，鼓励新乡贤带着科技、带着资金、带着人才返乡创新创业，加速城与乡之间的要素流动。
城乡协调发展，县城是其中的桥梁。作为杭州西南一县，建德以新乡贤为纽带，深耕“地瓜经济”，加码城乡融合发展的前进动力。
4月30日，“五一”小长假期间，第三届“吾心归处是新安”建德人大会如约而至。时隔三年，比两年之约晚了一些，但乡愁更浓了些。无论身处天南海北，无论从事什么行业，只因“建德人”的共同身份，近400名建德新乡贤，相约返乡，共话乡情，共谋发展。
三届大会，参会人员一届比一届多；前两届建德人大会场签约项目16个，投资总额超70亿元。建德如何凭借一场大会，收获新乡贤人才回归、项目回迁、技术回援、公益回扶等一连串的利好？在这背后，建德是如何出拳的？



依山傍水的建德城区

请回来 返乡创业也有大舞台

每届建德人大会，都有重磅项目签约。或许有人会质疑，新乡贤返乡创业，是否就是做“慈善”，表演结束就下场？
其实不然。各位新乡贤反倒是借着建德人大会的舞台，在家乡找到了新的商机。
翁博成，建德新乡贤队伍中的90后代表。虽然年轻，但他所创立的浙江麦子妈食品科技有限公司，已连续两年荣获天猫预制菜类目第一等多项荣誉，年产值近2亿元。
从事预制菜研发、生产、销售及餐饮供应链服务，翁博成为何选择家乡？
他告诉我们，奔波在外，对家乡的乡愁是浓烈的，想要回来为家乡做贡献的想法也是真切的。而当他回来之后，惊喜地发现，建德的营商环境加快了企业的成长速度。“很多细节都让我感动，从领导第一次考察项目就寄予了厚望，到项目落地的各类审批、办事都由专人服务，让我们的项目推进非常迅速。”翁博成至今还被“建德速度”所震撼，“谁敢相信，作为一家食品企业，我们从拿地到生产线上产出第一个产品，只用了1年时间。”
这样的感受，不只是翁博成有，建德新乡贤、浙江电联集团总裁宋晓刚也有同感。“在外地投资这几年，很多时候都会感到无

助，感到孤独。但幸运的是，我的身边人、家乡人给了我很大的鼓励和支持，也使我切实体会到了‘本土’的亲人们对创业的重要性、便利性。”
他也特别提到，建德出台的《关于鼓励新乡贤助力乡村振兴的指导意见》等政策，能在关键时刻提供及时助力，而“书记市长有约”等助企服务，也让他感受到政府的日常关心。“这对于我们来说是很重要的，我们也愿意在家乡创业。”宋晓刚说。
秉承着“百年基业在建德、自强不息方寿昌”的创业之道，浙江电联集团陆续在建德投资成立新联航空文旅集团、浙江安联矿业有限公司等项目，总投资规模超20亿元。
本届建德人大会上，嘉兴学院与建德市政府将正式签约。原来，上世纪60年代，嘉兴学院的前身建德冶金学校，就坐落于建德市梅城镇。时隔近40年，新乡贤学校合作全新开启，双方将在政产学研协同发展中再续前缘。
“我们邀请新乡贤返乡创业，讲情面，更讲体面。作为家里人，我们是想告诉他们，家乡在努力发展中，也有足够的舞台供他们发展。同时，也不会少了家人的温暖，欢迎回家。”建德市委统战部相关负责人说。



崔凌志义务为李家镇中小学生在民乐课



徐建龙教授实地考察莲花镇首席科学家育种示范基地

留下来 带着村民一起干

如果说建德人大会就像是场聚会，把四面八方的建德人聚在了一起。那么如何用贤，就是聚会后的下一篇章。建德如何续写这一篇章？
“构建新发展格局的背景下，新乡贤是城乡间的纽带，更是解锁共同富裕密码的钥匙。这远不是带回一个产业项目、给予一笔投资这么简单，而是希望新乡贤能带着村民一起发展。”建德市委统战部相关负责人说。
这样的案例，在建德不胜枚举。
徐竹清就是个典型。身为福斯特药业董事长的他，毅然决然放弃事业，回村竞选成为梅城镇顾家村党总支书记、村委会主任。他说：“我的事业逐步做大，但村里的发展还止步不前，我心里很是难受。”
因此，返乡后的他，每天奔波在田间地头，听民意、解民忧。如今，顾家村改头换面，落地了29个项目，修建了5条村道，流转了土地准备谋划物业经济，农业产业走向规模化发展……看着这一切变化，徐竹清觉得自己很值得。
不只有徐竹清，莲花镇新乡贤徐建龙同样心系家乡。作为中国农业科学院水稻分子设计技术与应用创新团队首席专家，他带着一身本领返乡，指导莲花镇开展双季稻提质增效行动。当下，“戴农富”田园工坊已引进16个高产优质早稻品种，并结合种植晚籼杂交稻，实现双季稻每年亩产近2000斤。
一个人的力量终究薄弱，但一群人的力量是无穷的。
本届建德人大会场，建德将发布建德新乡贤“建贤同行”品牌及建德新乡贤基金。其中，成立新乡贤基金，就是建德探索以新乡贤力量解锁共同富裕密码的举措之一。

去年6月14日，10余辆贴着“浙李富——幸福方桌计划”白马村志愿服务车”标志的电瓶车整齐出发，为老人们送去一荤两素一汤的暖心餐。这也是建德首个新乡贤基金开展的首场助老活动。“这次活动，就是在李家镇商会、新乡贤捐资340万元成立的‘浙李富’公益基金作用下，为400余名高龄、独居、行动不便的特殊群体提供的‘送餐上门’服务。”李家镇党委负责人说。
继李家镇后，建德13个乡镇街道也陆续设立新乡贤基金。截至目前，这笔基金总量达3332万元。日常，这笔基金除了助困，还被用于乡村“造血”。
目前，建德已有50余家新乡贤企业与村共建互助联盟，在增就业、解矛盾上双向发力。“通过‘公司+专业合作社+农户’的运作模式，让基金成为乡村产业发展的强劲动力。”建德市委统战部相关负责人说。
除了成立基金，建德还创新出台了“550”税收政策，将新乡贤回归企业产生税收的一部分用于新乡贤所在村（社）的经济社会发展。在政策的激励下，李家镇新乡贤何国平将公司注册在家乡白马村，也为所在村集体经济带来110余万元增收。

聊开来 用贤不唯财只唯才

本届建德人大会上，还有一个新举措——将聘请10位生物医药、新材料、绿色能源、水产业、高端智造、现代农业文旅等领域优秀新乡贤代表为建德高质量发展顾问。
建德此举的目的，不言而喻，就是要请优秀新乡贤来聊一聊，建德高质量发展的路子该怎么走。
修正药业执行总裁吕竺笙说：“离开建德已经40多年了，还能被家乡记得，能为家乡做些事，是我的荣幸。”
吕竺笙结合自身在修正工作20余年的经历，为建德生物医药产业的未来发展提了些许建议。“建德要想发展生物医药，不能追求小而全，一个小城很难跟一线城市的创新资源竞争。但建德有自己的路子可以走，那就是在化工产业的基础上，深耕化药的创新。”吕竺笙说，“我们的目标不是在建德建好建强产业链，而是做细做精，把自己融入到长三角一体化中去，成为链中不可或缺的重要环节。”
不止是吕竺笙，借此机遇，同时返乡的德国亚琛工业大学博士、百及纳米科技（上海）有限公司董事长周向前凭借其资深的纳米技术研究经验，也将在返乡交流中，助建德发展新材料产业的未来谋定方向；北京大学中国体育产业研究中心执行主任、中国起源地智库专家何文义，则将在竞技类运动的细分领域分享自己对建德文旅产业破圈路径的理解。
如果不是“大牛”，其他新乡贤对建德来说就无足轻重吗？



建德新乡贤参与基层调解



麦子妈生产线

“那肯定不是的，建德用贤，不唯‘财’，只唯‘才’。”建德市委统战部相关负责人说，“只要乐意加入乡村振兴的队伍，我们都欢迎，无论是参与乡村治理做村里的调解员，还是带着文艺下乡做文艺员，我们都欢迎。”
在建德，还有许多新乡贤以“定时轮驻、邀约随驻、走访续驻”的方式参与基层矛盾调解。仅去年，各村社新乡贤矛盾纠纷调解工作站已累计调处化解矛盾纠纷156件。
有人做“调解员”，也有人做“文艺村长”。建德将有意愿、有热情的新乡贤文艺工作者聘请为“文艺村长”，让他们带着才艺下乡办学，丰富村民的文艺生活。就像李家镇新乡贤崔凌志，身为国内知名弓弦乐演奏家的他，回乡创办了建德爱乐民族乐团，时常会带着乐团走进当地中小学。截至目前已免费为500余名学生上民族音乐课。
夕阳辉映的江水依旧红。所幸的是，建德人回乡时，没有“鬢毛衰”，也无儿童“笑问客从何处来”，只因家人在，风景更盛。



新安江景